
Posudek magisterské diplomové práce 

„Bc. Vladislav Halaj: Hodnocení činnosti MAS v lokalitách s vysokou mírou sociálního vyloučení“ 

 

1/3 

Posudek magisterské diplomové práce 

Bc. Vladislav Halaj 

Hodnocení činnosti MAS 

v lokalitách s vysokou mírou sociálního vyloučení 

Fakulta humanitních studií University Karlovy 

studijní program sociální a kulturní ekologie, 2021 

 

 Úvod  

Autor předkládané diplomové práce Bc. Vladislav Halaj ve výzkumu účelně využil zkušenost 

ze svého současného zaměstnání a užitečné činnosti, jíž se věnuje od ukončení studia programu 

sociální a kulturní ekologie (až na obhajobu). Zatímco znalosti studijního oboru úspěšně prokazuje, 

výzkumu v rozsahu a podobě podle záměru diplomanta a dobře připraveného projektu zabránil 

pandemický režim celé společnosti. S tímto omezením autor vědomě a přiznaně v celé práci bojuje a 

přináší výsledek, jenž není dokonalý, ale i bez ohledu na objektivní omezení přináší zajímavé a 

obhajitelné poznatky o zkoumané oblasti. 

1. Obsahová stránka 

Výstižný abstrakt, podrobně a přehledně členěný obsah i stručný, ale návodný úvod dobře 

připravují čtenáře na obsah práce a svědčí o dobré přípravě v teoretické části a snaze v objektivně 

omezených metodách. 

Popis sociálního vyloučení ve všech podkapitolách je stručný, ale výstižný. Jasně určuje 

základní oblasti sociálního vyloučení: zaměstnanost, bydlení, vzdělávání či zadluženost a vyzdvihuje 

jeho současné dynamické pojetí jako nikoli stavu, ale společenského procesu a jeho příčin. Následuje 

systematický popis jednotlivých pojmů nebo institucí (např. různých organizací a fondů), i pro 

poučeného laika v problematice nezbytný. 

Empirická část začíná stručným úvodem. Následuje Metodika uvedená jasně formulovaným 

výzkumným cílem a jedinou výzkumnou otázkou. Základním metodickým formátem je logicky a 

s dobrou oporou v metodologické literatuře kolektivní případová studie, již by autor rád založil na 

kvalitativním výzkumu čtrnácti lokalit; resp. učinil by tak, ale vzhledem k pandemickým omezením 

provedl výzkum jen v omezené míře a nahradil a doplnil tedy polostrukturované rozhovory 

dotazníkovým šetřením. Dotazník je konstruován formou kombinace různých typů otázek tak, aby co 

nejlépe nahradil přímé rozhovory. Metody deskriptivní případové studie pak doplňuje obsahová 

analýza všech dosažitelných relevantních textů. 

Autorovo předporozumění vzniklo organicky při práci v Agentuře pro sociální začleňování. 

Vzhledem k tomu, že se jednalo o profesionální systematickou analyticko-syntetickou činnost, lze ji 

ve vztahu k diplomové práci označit za předvýzkum. I výběr vzorku za použití Indexu sociálního 

vyloučení je proto kvalifikovaný a zdůvodněný. Po přepisu dotazníků získaných elektronickou cestou 

použil diplomant postupně otevřené, axiální a selektivní kódování. 

Následuje velmi hutná daty nabitá charakteristika jednotlivých Místních akčních skupin, 

nakonec upořádaných v pěkné vlastní tabulce a mapce. Stejným jednotným způsobem jsou shrnuty 

i základní sociodemografické údaje. V jednotlivých kapitolkách jsou pak za vydatného použití citací 

zachyceny jednotlivé okruhy problematiky počínaje nejobecněji vnímáním sociální problematiky. 
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Autorovy komentáře jsou možná až příliš stručné, závěr každé subkapitoly však vždy představuje dílčí 

shrnutí, jehož stručnost má právě vždy protiklad v jistotě, že všechna zjištění mají skutečně oporu 

v datech. Vedle nedávné historie jsou zachyceny i plány do budoucna nebo sebezhodnocení vlastní 

(respondentovy) role. 

Kapitola Diskuze je zajímavá již tím, že neporovnává teoretické předpoklady (ostatně 

konstatuje, že pro uvedenou problematiku neexistuje žádná metodika), ale dosud provedené podobné 

výzkumy. (Jiná věc je, že za normálních okolností by bývalo možné z výzkumů vyjít a prohloubit je.) 

Halaj vyhodnocuje většinové shody výsledků i menšinové odlišnosti a střízlivě uvádí přínosy vlastní 

práce. Osobně i s pozitivním sebehodnocením souhlasím za předpokladu, že se o popularizaci MAS a 

činnosti Agentury pokusí i publikací svých závěrů v odborném nebo popularizačním tisku. 

Závěr práce je převážně spíše shrnutím a (legitimní) sebeobhajobou, tedy vnitřní diskusí, než 

zdůrazněním hlavních zjištění, přesto (spolu s kapitolou Diskuze) odpovídá na výzkumnou otázku 

jasně a přináší i netriviální poznatky. 

2. Práce s literaturou 

Zvolenou literaturu je nutno pochválit z hlediska rozsahu. Jako nespecialista mohu jen 

odhadovat, že Vladislav vyhledal  skutečně veškeré dostupné „šedé“ tituly. Metodologická literatura je 

zastoupena i využita dostatečně, cizojazyčná střídměji (což by bylo paradoxně více na závadu, kdyby 

měl autor příležitost uplatnit terénní antropologický nebo sociologický přístup; některé tituly [Beck; 

Manuel 2008] jsou mi neznámé a na okraj by mne zajímala stručná informace. Se svými zdroji zachází 

Halaj poučeně a jednotně, tedy formálně správně interpretuje, parafrázuje i cituje, používá na oboru 

zaužívaný způsob zápisu i odkazování.  

3. Formální stránka 

Vlastní text práce obnáší necelých 76 stran, tedy 83 normostrany, a naplňuje tak rozsah 

předpokládaný na humanitním oboru. Text totiž rozhodně nelze označit za obsahově prázdný, autor i 

díky své praxi problematice nepochybně rozumí. Dobře se čte, neboť je psán přímočarým věcným 

slohem sledujícím vždy hlavní linii, důsledně vždy v příjemné 1. osobě, kdy autor jasně stanoví záměr, 

postup, naplnění a neskrývá se za „vědečtinu“. I mluvnicky, v interpunkci či pečlivosti (překlepy) 

představuje v současné úrovni absolventských prací spíše lehký nadstandard (občasné chyby, typicky 

kvantita [„řešeni“, „odchodu“ místo odchodů {str. 11}, „spolku“ místo spolků {str. 74}]], nebo 

skloňování vztažných zájmen [str. 13 a jinde] nebo chyby slovosledu a interpunkce se vyskytují 

v tolerovatelném množství; ač též „se potvrdili známé skutečnosti“ [str. 74]...). 

 Tisk je jinak po všech stránkách velmi svědomitě vypracovaný. Obsahuje všechny povinné 

náležitosti (abstrakty, klíčová slova, prohlášení, fotokopii projektu atd.), Seznam grafů, tabulek a 

vyobrazení v textu, jež jsou vesměs v pěkné jednotné autorské úpravě (Seznam obrázků) i se 

stránkováním (!) je součástí příloh. Typografie textu je jednotná a účelná. Zvláštní příloha obsahuje 

„Údajník“ a dotazníky, tedy souhrn nebo přehled sociodemografických údajů a přepisy. 

4. Celkové hodnocení 

Spolupráci podobné té s Vladislavem Halajem se každý vedoucí práce věnuje rád. Nikdy 

nekonzultoval zbytečně, usiloval o samostatnost, ale vždy byl na dialog dobře připraven a plně 

vnímavý ke všem podnětům. 

Zásadní problém práce zmiňuje sám autor a je zmíněn i výše v posudku. V důsledku 

objektivních pandemických překážek nebyl dobře připravený projekt práce realizován v plném 

rozsahu a výzkum nemohl dosáhnout hloubky srovnatelné s výsledky místních šetření a rozhovorů. 

Přesto je možné konstatovat, že diplomant nejen jasně formuloval cíl i otázku, ale také je v dosažitelné 

míře splnil a zodpověděl a přinesl i některá nová zjištění nebo potvrzení předchozích výzkumů (což má 
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samozřejmě také svou hodnotu). Dále by nemělo zapadnout, že tam, kde pandemický stav nouze 

z povahy věci diplomantovu práci neomezoval, tedy v teoretické části, odvedl diplomant velmi slušný 

výkon a jeho popis situace je obsažný a přínosný. Z uvedených důvodů záměrně nekladu obvyklou 

závěrečnou otázku, ale spoléhám na diskusi s četnými přítomnými tazateli, z nichž každý má jistě do 

problematiky svůj vhled, má názor i své domněnky nebo otázky. 

Přes uvedená objektivní omezení i výtky k nedostatkům řešení vzhledem k přínosům práce 

s přesvědčením doporučuji diplomovou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení „dobře“, až 

„velmi dobře“, v přesnějším vyjádření 9 až 11 bodů. 

 

 

 Strašnice 11. září 2021     PhDr. Ivan Rynda 


